市政建设道桥施工关键技术的应用及质量控制

栾晓艳

(青岛市城阳区城市管理发展中心,山东 青岛 266000)

摘要:伴随当前经济的增长,民众生活品质越来越高,现代城市中的车辆数量也越来越多。为了方便人们的正常出行,各级城市也在进一步增大建设道桥等设施的力度。在市政建设道桥中,为了达到工程实施的预期效果,需要施工单位灵活运用道桥工程施工领域的关键技术,并严控好施工质量,以此来确保道桥整体质量。基于此,本文从市政建设道桥角度出发,探讨施工关键技术,分析做好质量控制的必要性、有效举措,希望能够促进道桥施工水平的全面提升、确保道桥施工效益和质量。

关键词:关键施工技术;道桥建设;质量控制中图分类号:TU723.3 文献标识码:A

在国内城市的发展中,市政道桥所起的作用不容忽视^[1]。伴随科技的不断进步、城市化建设的持续深入,道桥工程也越来越多,市民也更加关注道桥质量。其中大量应用了新能源、新技术,既大幅提升了市政道桥的建设、维护质量,又为城市化发展指明了新的发展方向^[2]。在建设市政道桥中,为了进一步改善道桥质量,需要充分利用好关键施工技术,并严格管控好施工质量,以便能够顺应新时代的发展、从越演越烈的市场竞争中脱颖而出。

1 市政建设道桥关键施工技术的应用

1.1 开挖基坑技术

一般在基坑开挖中,都会展开机械作业^[3]。 在实际的机械开挖中,还需要规避管线,在与管 线相距1m的位置采用人工开挖方法。当开挖到 基坑底时,还应注意预留出来20~30cm实施人工 开挖,以规避超挖情形。基于必要的井点降水措 施,还应避免坑底土体的不良隆起情况。其中的 原因主要是未管控好插入土体围护结构的深度, 让坑内土体出现隆起情形,又或道桥基坑底部缺 少应有的自重,承受不了承压水头造成的隆起。 因此,便要增大关于围护入土的深度或固结好坑 底土体,以充分稳固坑底结构^[4]。

1.2 处理地基技术

软土是指淤泥质土、淤泥,以及强度弱、不透水、强压缩性的黏土。这类土存在很高的含水量、透水性差、较大的孔隙比、低强度等问题。尤其是高压缩性还会带来沉降,造成开裂情况^[5]。因此,在处理这类软土地基时,一般用的都是换填法,即直接换填处理土质。此外,还存在垂直固结排水法、重压法,以顺利排出土中存在的水分。注意应考虑造价成本、工期、工艺技术等方

面的因素。可以选责土置换、砂垫层置换等方法,外排土体水分,以此增强土体强度^[6]。

1.3 安装、拆除模板支架技术

在道桥施工中,需要模板、支架均拥有足够的稳定性、承载性、刚度。在装设模板支架时,需要综合考量结构预拱度、工作荷载下支架、拱架的各种形变,以及受载后形成的基础沉降等,并设计好预拱度。在装搭这些支架拱架前,宜有效预压基础,防止因基础沉降而致使混凝土表面出开裂状况。在装设好基础通过检验确定合格后,才可装设模板。对非承重模板,需确保混凝土强度不伤害棱角,才可予以拆除;承重模板,则需严控混凝土强度承受住可能附加的荷载时,才可予以拆除。同时,还需均匀地对称按顺序卸落,注意拆支顺序相反。

1.4 钢筋混凝土技术

针对钢筋材料,需要分批结合牌号、等级、规格等展开验收工作。只有验收确定合格后,才能投入使用之中。在输送、制作、储存时,需要注意严防变形、污染、锈蚀情况。在制作弯钩钢筋之前,需要先调查,并在常温下弯制,注意一次性制作成为一个弯钩。针对钢筋接头部位,需予以焊接或进行机械连接,以闪光焊来焊制接头。宜尽量减少钢筋接头,并设在受力少的地方。针对钢筋交叉点,宜通过绑丝绑牢,并严控钢筋保护层质量。

在运输混凝土拌和物时,不可以出现分层离析情况。一旦出现分层离析,就应再次快速地搅拌。在输送到浇筑地点以后,还应检测坍落度。对新浇混凝土,宜洗掉先前的凿毛,并润湿一下表面,再往上面直接浇筑新混凝土。在输送混凝土时,宜管控好浇筑、间隔历时,不可以在其初

凝时间以上,并做到连续浇筑,在底层逐步初凝前,宜先结束上一层浇筑工作。就混凝土需加工试件,应在同等条件下实施养护工作。就其洒水养护注意维持7d或以上,如果提出抗渗要求,则宜至少养护14d。

1.5 防水施工技术

如果基层混凝土拥有足够的强度,便可着 手打造防水层。基于抛丸打磨措施,来降低表面 粗糙度,并除净基层表面部位的各种类型污物。 注意先从局部位置如转角、排水口等开始,然后 再继续大面积铺设(需要了解气温、控制卷材温 度)。在进行卷材搭接时,需要做好错缝处理工 作,严防通缝带来的漏水情形。由低至高铺设, 以便卷材顺利从高处压到低处。其中应控制好铺 设均匀度,避免气泡的出现。

1.6 预应力技术

在当前的预应力技术中, 涉及的内容就是原 材料技术、各项施工规定等。每逢钢筋入场,需 展开严格检验工作。要求放到通风良好、干燥环 境好的仓库,不可直接随意直接堆在地上面,需 覆盖、垫高。在施工管道入场时,需要检验合格 证。同时, 应确保锚符合拉、松时候的预应力的 要求,并实施静载锚固试验。需通过应力管控好 张拉,一般应展开校核伸长值,严控好实际、理 论存在的伸长值区别, 唯有达到设计要求后, 才 可进一步张拉。只有混凝土强度上升至要求值, 才可分批次、分阶段地实施好对称张拉。基于水 泥浆进行孔道压浆, 并加工好试块。在着手压浆 时需管控好温度; 若温度太低, 则需及时保温。 若白天温度过高;则需在夜间实施压浆工作,并 且及时实施浇筑封锚工作。如果孔道水泥浆具备 的强度可以达到要求, 方可把构件移除去。

1.7 安装伸缩装置技术

在梁端和桥台等地方,需设置好伸缩装置, 以调节、控制荷载等下发生的结构位移,也发挥 连接功能。针对伸缩缝下面的一些部位,需展开 断开发生的栏杆铺装,并且可以达到变形要求, 保障自由伸与缩,可保持过往车辆的平稳度。就 伸缩装置而言,也需附带必要的防排水体系。在 输送伸缩装置时,需规避阳光直射,避免露天放 置,做到既干燥又通风,适当远离热源。注意先 铺好桥面割好预留槽,再开始处理伸缩缝。槽 内、注意预留混凝土,也需除尽凿毛。在实际安 装时,需保持中心线叠合至桥梁部位的中心线, 并统一焊接好伸缩体系锚固钢筋、各种预埋桥梁 钢筋。当槽混凝土上升至一定强度后,可放心 通行。

1.8 过渡段落和路面技术

在道桥建设中,路面受损很常见,需要施工人员妥善处理,以便路桥后续质量得到控制。在市政道桥施工中,需基于专业化的压实机械来压实处理好机械设备,以改善过渡段压实度。要想做到安全通车,防止沉降不均、跳车等病害发生,需要施工单位在开始施工前设计好搭板,让道桥的高度、强度均能够满足设计预期要求。考虑到路面坡度,就施工路段的大坡度,用沥青加以缓解,并结合施工参数展开施工过程。

2 市政建设道桥控制质量的必要性

在市政工程之中,优质的道桥设施,有益于市民全面提高生活水平、方便市民安全行。所以,面向市政道桥,需严格检测好质量情况,严格控制施工材料与准人标准相符,并及时清理施工现场等。这样,为市政道路施工提供了关键性技术的有力保障。同时,基于高品质技术与质量控制,还会强化不同工程项目间的联系紧密性,让不同的技术很好地互通,为管控好工程质量提供强大的动力,进而及时更新技术种类、加快建筑技术发展的速度。

3 市政建设道桥控制施工质量的有效举措 3.1 改善质量控制系统

就市政道桥而言,管控好施工质量极其关键。在展开道桥施工中,要控制好施工质量,便要求施工单位从各个施工环节出发,充分发挥规章制度的规范、约束作用,全方位管控好施工质量。还应注意各个环节均应满足质量标准要求目标,在结束每项任务后,还应对其展开有效检测,以控制其质量切实合格。此外,还应落实好责任制,充分划定好个人作业目标,从而落实目标责任至具体的人。一经发现质量问题,便可及时追究责任,让施工人员端正工作态度。同时,为了有效调动人员工作的能动性,还可考虑实施奖惩制,让现场工人更认真地投入到施工作业过程。

3.2 在现场管理好设备和材料

在建设市政道路中,往往需要投入使用大量的材料、设备。除了种类繁多外,各种施工设备、材料在质量、规格上也有着很显著的差异。据有关调查显示,设备材料占据市政道桥总投入资金的80%以上。所以,各施工单位必须严格管理好现场的施工设备、材料。

(1) 在采购设备、材料时, 施工管理人员需

要严控设备、材料的质量,保障其质量水平符合国内建筑业质量标准规定后,再展开材料验收事宜,以确保材料质量与道桥施工需求相符。

- (2)在人场前,还要严格检验材料质量,充分明确材料技术属性,让一切入场材料质量都能够满足预期的施工效果要求,为展开后续的施工环节打好基础。
- (3)在管理现场材料、机具设备时,为管控好施工成本投入,就需规避二次搬运情形,以防浪费成本投入。同时,管理人员也需事先做好运输保管材料方面的规划工作,制定有效的设备管理机制,并合理保管好设备。首先,需对机具设备及时分类处理,不要随意堆放妨碍后续设备工作,并提升施工成本、妨碍进度推进过程。其次,要规范设备领用制,并且需要充分明确、详细登记有关内容。最后,要注意定期检查设备库存情况,并注意维修好不良设备,还需要严格验收归还过来的设备,定期养护好作业设备,充分利用先进机械设备的优异性能。

3.3 加强安全防护

在道桥工程中,需提出并实施安全作业方案,要求现场人员均树立起较强的安全防护意识。同时,还应在现场全面排除隐患,就关键性部位、极有可能会出现重大隐患的部位,及时提出专项方案,着重加以控制。例如,需要交由技术责任人来负责主持预应力张拉作业,并科学编制专项作业方案、施工指导书。同时,张拉人员也需要通过培训切实合格后方才可以上岗。就张拉施工设备,也应严格进行检定,并配套使用检定工具。在实际张拉时,考虑到安全性,在千斤顶后面不可以站人。

3.4 养护好道路桥梁

在投入使用市政道桥时,为了确保其拥有合格的质量性能,便要求严格养护好道路桥梁,以便保证其基本使用性能。在实际养护道路桥梁时,还需严格考核平日养护道路桥梁的基本工作,同时还需要齐全收集、科学整理好其中形成的养护档案信息数据。就十分常见的问题、之前就有改造过的,则需要安排专业的优秀养护团队来负责有效管理控制。在具体养护这些道桥时,还要求制定出严格、规范的道桥检查工作机制,科学安排养护工作者在实际的养护工作中,做到有效巡查、记录有关桥梁信息及其必备的防护设

施。有时还需安排专业工程师负责较难的检查事宜,再结合例行、专业检查来有效协作管理。就从检查中找出来的问题或隐患,必须及时地予以妥善处理、解决,并全面监督好后续的安全状况。

3.5 提高施工人员整体综合素质

在当前建设市政道桥中,还暴露出来一些施工人员的素质问题,而造成施工质量方面的问题,所以,要求帮助施工人员及时提升自己的综合素质。就此,施工单位可考虑培训的方式,面向施工人员传授专业知识、经验,并强调重难点内容,进而提升施工人员整体综合素养,让其更顺利地展开施工。在具体的培训中,还应着重讲解有关要求标准,让全体施工人员均能够充分明确实施整个工程的各项目的,更好地了解施工内容、流程步骤,方可更顺利地完成工作。

4 结束语

总之,在现代城市中,市政道桥所发挥的作用越来越大。伴随经济的腾飞、科技的进步,国内道桥建设技术也越来越成熟,并且诞生、引入了更多的新技术。这些技术既延长了道路桥梁寿命,又提高了道路桥梁质量水平。在道路桥梁施工中,还应始终秉持安全性原则,充分发挥关键技术的作用,严格控制好施工质量,以便道桥事业得以长远稳健发展。

参考文献

- [1] 陈政剑.浅论市政道桥施工关键技术的应用 及质量控制[J].城市建筑,2020,17(14): 167-168.
- [2] 王宜琦.市政建设道桥施工关键技术的应用及质量控制浅析[J].科技资讯,2019,17 (5):71-72.
- [3] 肖永军.探析市政建设道桥施工关键技术的应用及质量控制[J].工程建设与设计,2019(2):199-200.
- [4] 林小云.探析市政建设道桥施工关键技术的应用及质量控制[J].城市建设理论研究(电子版),2018(34):157.
- [5] 白永峰.市政建设道桥施工关键技术的应用及质量控制浅析[J].建材与装饰,2017(22):243-244
- [6] 赵鑫探析市政道桥施工关键技术的应用及质量控制[]].绿色环保建材,2017(5):91.